



当前，我国经济增速虽适度下降，但总体运行平稳，一些结构性变化正是“转方式、调结构”目标所在。经济转型从来不是一帆风顺，切不可因一时之痛而重回发展老路，图一时之快而丢失长远之好——

对经济转型阵痛要有忍耐度

吕捷

近期公布的一系列宏观经济数据指标显示，我国经济增速呈现出微降态势。尽管适度放缓增速是我国政府的主动选择，能够为经济转型预留更大空间，但是当增速真的下降后，包括部分地方官员和专家学者却开始不安起来。一些国外金融机构甚至借机唱空中国经济，希望在资本市场寻觅“偷食”机会。实际上，我国经济较快增长的时代远未结束，适当降速是“转方式、调结构”的必要条件，对此必须保持清醒的认识和适度的忍耐，更不可因为转型带来的阵痛而放弃努力。

经济转型的实际效果之所以不尽如人意，一个主要原因就是粗放式增长受到较强惯性约束。突出表现为，对GDP高增长的过度崇拜，以及各种强势集团对现有增长模式和分配格局的保护。要打破这种既有增长惯性，就必须敢于跳出原有模式，牺牲一定经济增速。

指出，改革重在行动，要扎扎实实、不停顿地向前推进。当前形势下，稳增长、防通胀、化解风险，努力打好中国经济升级版，迫切需要深化改革上下工夫、出实招。

其实，任何国家的经济转型都将经历一段较长时间的努力。这期间，从政府到企业，从企业主到生产工人，都将经历一场并不轻松的心理调适。对于已成为世界第二大经济体的中国而言，要完成转型更非朝夕之功，必须做好打持久战的准备。

故宫再敲文保警钟

事件回放 日前，一男性游客因拍照被工作人员劝阻，竟愤然击碎故宫某原状展室的窗户玻璃，致临窗陈设的文物钟表跌落受损。

管理意识需增强

此前发生的故宫“失窃门”，就曾让公众对故宫安保护质疑。相关方面当时表态称，会及时更新安防措施，确保不再出现类似情况。如今，一男子徒手便将玻璃打破，国家二级文物受损，难道这就是脆弱的安防系统更新的结果？

亡羊补牢尚不晚

故宫博物院素有“京城第一保卫处”之称，但由于10多年没有更新升级，故宫安防系统现在已明显落后。去年以来，故宫博物院开始了展室门窗安全防护的升级改造工作。在进行了前期调查实验的基础上，选择了复合型防砸板作为展室安全门窗防护的透光材料，这种材料还兼具隔绝紫外线功能。客观地说，倘若这项工作做得再快一些，这次不法分子就很难得逞。

游客素质待提高

故宫玻璃被游客打破，大多数意见都是批评故宫管理措施不善。笔者以为，这与故宫近两年类似事件频发有关系，表明外界对故宫管理工作的不满意。但是，至少在这件事情上，舆论近乎一边倒地批评故宫也显得过于苛责，有失理性客观。

报废年限取消 车检仍要从严

马立群

新的《机动车强制报废标准规定》5月开始实施。出于对私人财产的保护和尊重，该规定取消了对私家车的限制使用年限，并将报废的最大行驶里程从50万公里延长至60万公里。这对私家车车主特别是爱车族来说，无疑是个好消息。

尽管新的规定取消了对私家车的强制报废年限，但这并不意味着私家车可以无限期使用。一方面，很多城市出于环境保护的考虑，今后将实行更严格的尾气排放标准，这势必会加快私家车的淘汰进程；另一方面，私家车主更应清醒地意识到，任何机动车辆的使用寿命都是有限的，希望爱车永远开着只能是个美好的愿望。

交通事故猛于虎。据调查，在机动车重大交通事故中，有10%的原因属于车辆部件老化失修、零件失灵。现实生活中就不乏这样的现象：明知自家车很可能在例行车检中无法通过，一些私家车主便在车辆年检时到处想办法，希望让本身有“病”的汽车在年检中蒙混过关。

新闻漫谈



禁止买分卖分

日前有报道称，1个驾驶本最多可为3辆车处理违法行为。对此，公安部交管局有关负责人指出，该说法系个别媒体误读。禁止任何人出买或购买交通违法记分，对买分卖分行为将发现一起查处一起。

绿色农业离不开有机肥

冯是虎

目前，农业生产已全面展开。中科院院士武维华最近指出，中国的耕地不到世界的10%，却消耗掉了全球化肥总量的三分之一，造成农田有机质含量下降和环境污染。

式也面临新问题。现代生活中垃圾成分复杂，须经垃圾分类处理后才能用于农业生产。有机肥施用量不足问题的出路何在？笔者认为应具备两个基本条件：一是提高农民自主施用有机肥的意识，二是公共服务要到位。

地帮助农民进行绿色生产。在可以看到的未来，厨余垃圾、生活垃圾和人畜粪便经过初步发酵后，将是农业生产用肥的重要来源之一，发酵要有设施和技术，离不开政府提供的公共服务；将废弃物中可利用物质分拣回收，这种垃圾分类涉及千家万户，也离不开政府推动。



流动性泛滥开始漫入华尔街

李正信

纷杂的表象背后，恐怕有一股强劲飓风正在生成，这就是主要国家长期极度宽松的货币政策促成的流动性泛滥对纽约股市的扭曲，迟早市场力量要自动复原。

反映美国经济中期发展态势的征兆。然而，实际情况似乎背离了这一规律。尽管美国经济有增长预期，但包括国际货币基金组织在内的各权威机构，普遍预测今年美国经济增速将有所放缓，明年的增速虽会回升，但也只会中低速前行。与这一经济前景相比，如火如荼的纽约股市似乎就有扭曲嫌疑。越来越多的投资者对当下的美股涨势感到莫名其妙，甚至有经济学家在找不出可让人信服的理由来解释纽约股市攀升时只好说：“牛市就是牛市，不需要任何理由。”

系。在人们不知不觉中，流动性泛滥已开始漫入纽约股市。眼前的例子是，苹果公司上周二发行了170亿美元的债券，认购资金超过了500亿美元，创下投资级公司债发行规模的最高纪录。

发要闯入股市。难怪投资者普遍预计的5月股市淡季，却正在成为股指飙升的旺季。

流动性泛滥对纽约股市的扭曲还表现在充裕的资金及美联储极度宽松的货币政策日益误导着投资者的判断能力，投资者一次次把纽约股价的回调视为买入机会而非卖出信号。有数据显示，近期股市的个人投资交易量较上年同期增长8%左右，客户投入个股和股票基金的资金量更是增加了一倍。

近日纽约股市出人预料地连创新高，而且近中期前景也被看好，其重要原因就是全球性的货币宽松，华尔街正在享用一场人为的盛宴。然而，流动性对纽约股市今日的青睐，会否让纽股成为明日遏制流动性泛滥的牺牲品？历史屡屡证明：金价或股市崩溃往往是在人们兴高采烈时突然降临。全球流动性泛滥正成为经济界一大担忧。

流动性泛滥造成了今天世界经济和金融界的乱象：一边是黄金价格暴跌，另一边是纽约股市5月3日一度触及历史高位15009.59点；一边是美国联储委员会5月1日宣布维持现有极度宽松货币政策不变，另一边是欧洲央行5月2日被迫下调利率0.25个百分点至0.5%。

不给垃圾书留空间

耿银平



近日一项网络在线调查显示，七成以上的受访者直言当下垃圾书“很多”。这表明，在阅读数量堪忧的同时，阅读的质量也面临不断下降的考验。

目前，有些出版单位盲目追求经济效益，日趋低俗化、功利化，许多热销图书排行榜和推荐图书的专家，也陷入了唯利是图的倾向，给垃圾书留下了发展空间。此外，“赶时髦读书”的观念也是垃圾书泛滥的隐形推手，因为缺乏独立清醒的判断和遴选，许多人往往被花花绿绿的宣传广告以及形形色色的书评牵着鼻子走。

要扭转垃圾书满天飞的现象，就要更多的倡导一些独立性、思辨性的阅读。特别是在图书的选择上，读者不应跟风盲从，要善于在良莠不齐的书刊中选出精美的作品，在书海中淘出真正的“文化金子”。有了这种选择能力，就算垃圾书势头再猛，人们也不会上当受骗了。

本版编辑 马洪超 杨开新
本版邮箱 mzijgc@163.com